

耶稣是主

阅读经文：罗 10:5-13；腓 2:1-11

教义选读：《海德堡要理问答》主日 13

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：上一个主日，我在讲解《海德堡要理问答》主日 12 的时候，谈到了这一奇妙的宣告：“耶稣是基督”，是神的受膏者，祂这位伟大的弥赛亚、羊群唯一的牧人，按照律法的要求完成了祂在以色列中的服侍。我们看到不是每个以色列人都承认耶稣是基督；我们也看到这位基督最终遭人厌弃，被定了罪，以至被钉上十字架。因此，“耶稣是基督”这一告白并没有被广泛接受。

在主日 13 中，《要理问答》将继续讨论主耶稣基督的名字和称谓，所以我们要谈一谈基督教信仰的另一个主要的告白，即**耶稣是主**。耶稣是基督，祂也是主。“耶稣是主”这一告白，恐怕比“耶稣是基督”这一告白更具震撼力，因为这是早在罗马帝国时期的基督教会就在坚持的一个最精彩的宣告：“**耶稣（是）主！**”

正是这一信仰告白，在当时希腊化的罗马帝国遇到了极大的拦阻，并且引发了当局对基督徒的残酷迫害。因为在希腊化的罗马帝国，所有的人都必须赞同“凯撒是主”这项声明！因此，基督教会的信仰告白等于是直接反对希腊化罗马帝国的这项声明！

虽然“耶稣是主”这句话在今天好像得到了广泛的认可，但是，真正理解这一信仰告白的却为数不多。世界基督教联合会（The World Council of Churches）已经将这句话放在他们的旗帜上作了座右铭或标语。然而，事实上，这个联合会及其成员却否认基督的神性。**凡承认耶稣是主的，就必须承认祂是神的独生子。根据圣经，“主”这一称谓本身就包含了神性。**

在罗马帝国，“kurios”（主）这个词的意思也与众神明有关，因而皇帝被认为是神圣的。这纯属拜偶像。圣经告诉我们，我们的“kurios”，主耶稣基督正是神的独生子。《要理问答》的作者在主日 13 中恰到好处地将上述有关“耶稣是主”和“耶稣具有神性”的思想结合到了一起。我将其内容概括如为：**基督教会的信仰告白：耶稣是主**。我们要从两方面来看：

- 一、这是耶稣本有的位份
- 二、这是耶稣独有的尊荣

一、这是耶稣本有的位份

《要理问答》这样问：“既然我们也是神的儿女，为什么基督却被称为‘神的独生子’呢？”在此，教会希望藉着这一问答，声明父神、子神和我们（即神的儿女）之间的正确关系。在神的家中，我们应该如何共处？

主日 13 的第二个问题也问到了一个特殊的关系：“你为什么称祂为‘我们的主’呢？”如果我们都是出于同一位父，并住在同一个家中，其中的一个怎能特别受宠，并被称为那家之主呢？

主日 13 的回答是，**我们都是神的儿女，但是，只有基督是祂的独生子；我们都是一家的成员，但是基督是所有的主。所以，尽管基督和我们有着密切的关系（祂不以称我们为兄弟姐妹为耻），但是，我们和祂之间仍然存在着巨大的差异，因为祂是神的独生子，祂是我们的主！**

让我们更仔细地思考“神的独生子”（the only-begotten Son of God）这句话。虽然孩子是从他的父亲而出的，具有父亲的秉性。于是在“生”儿子的父亲和“受生的”（或“出生”）的儿子之间就有了与

生俱来的联系。然而，我们必须认识到，主耶稣基督的“出生”和我们的“出生”意义并不相同。如果这两者的意义相同，就意味着基督在某个时间之前曾经不存在，祂的存在始于祂“出生”的那一刻。如果是这样，“生”这个词就意味着某种肉体的结合。但是，这里的“生”并没有任何这方面的意思。《要理问答》对此阐述得十分清楚，它说：“**唯有基督是神永恒的……儿子。**”基督从亘古到永远，一直都是神的儿子。我们应该把基督的“出生”理解为祂自永恒就是神的儿子。同时，作为神的儿子，基督是无始无终的；祂是神永生的儿子。

这一点圣经说得非常清楚。譬如，在希伯来书第1章中，我们读到，子承受万有，神也藉着祂创造并托住万有。在创世以先，基督就作为永生的子与父同在。

因此，“**独生子**”一词包括了“**独特的**”和“**唯一的**”两层含义。它的意思是“一类中独一无二的”，即神没有其他儿子像祂一样！祂是神的独生子，并与父有同样的本性，具有神性！这就是为什么《要理问答》在同一句话中说到了“**基督是神永恒的、本来的儿子**”，基督是唯一与神本性相同的儿子，也是唯一的后嗣，祂具有与父完全相同的本质，所以与父有着独特的关系。如果你真希望弄明白“**耶稣是主**”的含义，你就必须首先接受祂是“**神永恒的、本来的儿子**”！

圣经中每次提到“**独生子**”这个词，都是特指神的这位独一的儿子。祂本身就是神，祂在永恒中与父同在，神藉着祂创造了世界，祂在这个世界中反映出神的荣耀。唯有祂拥有这个地位，祂的这一地位是与生俱来的。祂与父同在，祂在父的怀里，本于父，又归于父，这一切都是祂本有的；《尼西亚信经》说得很精彩：因为祂自己“**出于神而为神，出于真神而为真神，受生而非被造，与父一体，万物都是藉着祂造的**”。基督是受生的而非被造的，祂不是受造物，而是创造主；祂不是天使，也不是人；祂出于神，同时又是神！

除了这位独生子，世上还有谁配做万物之主呢？神如果不把万物都放在祂的独生子手中，还会放在谁的手中呢？圣经中有多处经文明确地论到神指派基督作统管万有的主。我想起我们唱的诗篇第2篇中耶和華说的话：“**你是我的儿子，我今日生你**”。这首诗谈到掌管万有和主宰全地的一种地位。新约圣经清楚地说明，这首诗说的就是基督。祂是神的独生子，是受命统管万有的主！

由**神本来的儿子统管万有，作万王之王、万主之主，是最合适不过的**。在腓立比书第2章中，我们看到基督“**本有神形像**”。这意味着祂在创世之初就以神的身份存在，带着神的荣耀和权能，且在天上与父同住；但是，腓立比书接着说，“**祂…不以自己与神同等为强夺的**”，这就是说，祂没有紧紧抓住那份荣耀不放；而是“**反倒虚己，取了奴仆的形像**”。主基督成了仆人，放弃了祂天上的荣耀。祂离开了祂的本位，降卑自己，甚至死在了十字架上。

基督徒说：“**耶稣是主**”。世人却嘲笑说：“你们的主被钉在了十字架上，祂一生都是一个失败者，祂没有尝过荣耀的滋味”。然而，保罗写道：主基督成了仆人，祂顺服父，甚至甘愿死在十字架上！

《要理问答》说，唯有基督是神永恒、本来的儿子。除了祂以外，没有人享有这个身份，因为我们没有一个人具有神的本质。没错，我们在神面前的确也是有“身份”的，我们也被称为“神的儿女”，但是，我们在本质上跟基督有根本性的不同。我们是因为恩典，藉着基督的缘故，被收纳为神的儿女。

我们是受造的、从肉身生的。我们从未有过基督在父面前的地位，将来也不会有。人永远不可能成为神。然而，神和祂地上的儿女之间有着非常亲密的关系。这种亲密的关系完全出于神的恩典、出于祂至高的主权和祂自己的旨意，这种关系是藉着神独生子的救赎之工而得来的。

神出于极大的怜悯，因着基督的缘故，收纳我们作祂的儿女。《要理问答》中“**收纳**”一词是从圣经中来的。这个词在加拉太书第4章第5节中指的是地位“**升高**”，得了儿子的名分。我们能成为神的儿女，

这是多大的特权啊！我们犯罪堕落，深受罪的奴役，而神照着祂自己的旨意、藉着基督，不仅买赎了我们，救我们脱离为奴之苦，而且还抬高我们的身份，使我们成为祂的儿女！

主日 13 中的“**收纳**”一词用在这里很妙，它让我们知道，如今我们在神的家中也有某些“权利”。我们的确已经是神的儿女了，我们因此白白得了各种权利。“**收纳**”意味着，藉着基督，我们正式成了神的儿女。我们永远都不应该怀疑这一点，永远不必问“我真是神的儿女吗？”，而要努力活出神儿女的样式来！（这就是做信仰告白的意义，所宣告的就是：我藉着基督成了神的儿女，现在我承诺，要活出神儿女的样式！）

我们是被神收纳的儿女，我们知道自己的地位，也永远不与神的独生子相争或者对抗，我们会完全尊崇祂为我们真正的主。下面我们来看第二点。

二、这是耶稣独有的尊荣

现在我们可以进一步来探究承认耶稣是我们的主到底意味着什么。《要理问答》问道：“**你为何称祂为‘我们的主’呢？**”基督完全有权利被称为“主”，我们理当在生活中始终称祂为主，以此尊崇祂。

有许多人要求别人称他为“主”，也有许多人想凌驾于他人或众人之上，希望完全统治并掌控别人。魔鬼就是这样做的。有些皇帝、统治者和君王自认为是神圣的、至高无上的，他们与神对抗，宣称自己比神更伟大。他们这样自封为“主”既不合理，也不合法。

但是，圣经深刻地教导我们，基督被称为“主”是合理的、合法的：父神已经赐给祂这个称谓；基督也因祂在地上做工时完全顺服天父而配得这个称谓。

这不也正是我们在腓立比书第 2 章中所读到的信息吗？我们看到基督虚己以至于死在十字架上，祂放弃了作“主”的一切荣耀。然而，因着祂的顺服，祂被升为至高，超乎万人之上。“**所以，神将祂升为至高，又赐祂那超乎万名之上的名，叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶稣的名无不屈膝，无不口称耶稣基督为主，使荣耀归与父神**”【腓 2:9-11】。神的儿子是主，这是父的荣耀！

神“赐”给了耶稣“主”这一称谓，因此，耶稣不是非法得了“主”的名，“主”的名理应是祂的。祂也显明了自己配得这个称谓：作为顺服父亲的儿子，祂真的能够奉父之名掌权，并将荣耀归于父。因此，父神宣告说，祂的独生子是万有之主，超乎万人之上。

基督徒明白这一点，因此，他们认“**耶稣是主**”。祂是万有的主，唯独祂才有权利得着属乎万王之王、万主之主的荣耀。基督徒承认地上所有的权柄都是神设立的，但是，他们不会敬拜地上任何一个统治者，因为唯有耶稣是神圣的主，是神的独生子，是万王之王；唯有祂是永远受敬拜尊崇的。正因如此，基督徒拒绝向罗马皇帝顶礼膜拜，即使这样做会被当作乱党而被判死刑，他们也在所不惜。他们不会把神儿子当得的荣耀归给任何受造之物！

弟兄姊妹们，基督的教会历来都受到这样的挑战！如今我们中国教会也正在面临这样的挑战。众所周知，我国政府在浙江省推行强拆十字架的运动，已经使浙江全省很多的教堂失去了它们独有的标志——高耸的十字架。而且现在政府在组织全国的三自教会中的圣职人员进行宗教培训，他们培训的目的是要让各级基督教爱国会与教会要主动迎接：“六进、五化。”什么是“六进、五化”呢？

六进：1、宗教政策法规进教堂、2、健康医疗进教堂、3、科普知识进教堂、4、扶贫帮困进教堂、5、传统文化进教堂、6、和谐创建进教堂。

五化：1、教堂建筑特色本地化、2、教会事务管理规范化、3、讲台侍奉本土化、4、教堂财务公开化、5、信仰教义适应化。

各位弟兄姊妹，你们看见了吗？这是赤裸裸的对教会主权的干涉！要剥夺耶稣基督在教会中的主权，要教会否认“耶稣是主”！虽然我们说三自教会本身就是假教会；但是三自教会原本在政府的眼中是所谓的合法教会，现在都要受到他们这样的干涉，何况在他们眼中一直就不合法的家庭教会呢？他们岂不更要控制和干涉吗？所以，不知道什么时候，这样的逼迫也会临到我们家庭教会的，你准备好如何行了吗？

感谢神！祂借着历代教会忠心的见证给我们立了榜样。今天我们也当学效初期教会那样，宁可被当作乱党而被判死刑，我们也不可否认耶稣是主！我们绝不能把神儿子当得的荣耀归给任何受造之物！

弟兄姊妹们，我们在罗马书中读到，承认“耶稣是主”，这是得救的唯一途径。罗马书说道，“你若口里认耶稣为主，心里信神叫祂从死里复活，就必得救”【罗 10:9】。耶稣是主，祂是复活的主！这是基督教会的信仰告白，它一直是教会在世界中的告白！这一告白、这种信心就是得救的必要、充分条件！

“耶稣是主”这一告白是教会作为一个整体所做的宣告，它同时也是个人的宣告。这一宣告不是一个对我们的生活毫无作用的枯燥乏味的声明，而是表达了我们的人生是服事基督的一生这一特点！

基督有权掌管我们的生命，有权要求我们爱祂并专一地服事祂。当我们称祂为“主”时，我们同时在承认自己是祂的仆人或者奴仆，是必须无条件、绝对地顺服祂的。这也是我们在这个主日里要认清的关系：祂是主人，我们是奴仆。这一真理是我们公开信仰告白中的一部分。在我们教会信仰告白的仪文中，我们读到这个问题：“你是否愿意作为祂教会中的活泼一员，一生服事主？”我们不只是部分的生命属于主，而是整个生命都属祂！这是我们在神百姓面前的宣告，也是我们在世上的生活！

我们是主的奴仆，这正是圣经对我们的描述。然而，我们不应该误解“奴仆”一词的意思，因为这与世俗对“奴仆”的理解。我们不要认为这里的“奴仆”是被苛刻地对待，受残酷剥削至死的人。因为我们的主，不是一个折磨奴仆至死的残酷工头，而是一位保守我们生命、并不断寻找这生命的主！

因此，**承认基督是主和委身于祂不是我们被逼无奈时做的选择，而是凭着信心欢喜领受的。**请注意，《要理问答》不是以抽象、事不关己的方式来阐释基督为我们的主，而是以非常具体、关乎个人的表达方式，甚至是喜乐的方式进行阐述的。

《要理问答》这样问：“你为什么称祂为‘我们的主’呢？”我们无论是作为一个集体，还是作为个人，都称祂为我们的主、祂百姓的主、祂教会的头，为什么呢？“**因为祂不是用金或银，而是用祂的宝血，使我们的身体和灵魂脱离罪的捆绑；又将我们从撒旦一切的权势中释放出来，使我们作祂自己的产业。**”这句话使我们想起提摩太前书第2章第6节中说基督“舍自己作万人的赎价。”赎价是使一个囚犯，或被定罪的人得自由而付的代价。这里的“赎价”也正是这个意思。我们被定了罪，一生已经完了，没有了盼望；但是，基督赎了我们，为我们的自由付出了代价。祂没有用平常的金银作买赎的代价，而是舍了自己的宝血，其价值和能力，远超过地上任何的财富！

“……将我们从撒旦一切的权势中释放出来。”撒旦就是一个冷酷无情的可恶工头，极力彻底毁灭我们。噢，那些活在罪中，内心刚硬的人最终会看见撒旦，他们那位邪恶的主，正在领他们走向彻底的灭亡！然而，基督已经释放我们脱离撒旦一切的权势，我们不再处于撒旦的控制之下了。如今，基督掌管了我们，“**使我们作祂自己的产业**”。我们现在完全地、彻底地、永远地属祂。这与主日1，也是《海德堡要理问答》中反复出现的主题相呼应：**我不属于我自己，而属于基督，因祂拯救我脱离撒旦一切的权势。**

基督是我们的主，这是祂当得的尊荣；我们属于祂，这是我们唯一的位置。祂以大爱看顾我们，供给我们身体和灵魂的一切所需。为了我们，祂岂不是连自己的生命都舍了吗？

现在，我们生命中唯一要做的事情就是服事主。我们必须把一切祂当得的荣耀归给祂——不仅在言语上、口头上要归荣耀于祂，而且要藉着基督徒的生活方式来归荣耀于祂，不再犯罪。

现今教会中很多人虽然做了公开的信仰告白，受洗加入教会，但是，他们的生活却没有表现出“**耶稣是主**”这一点。他们的生活方式依然照旧，例如，他们对酗酒、滥交、粗话、发誓、通宵派对，都抱着无所谓的态度；他们也不支持教会和学校。那么，他们生活中的哪一点能让人看出“**耶稣是主**”呢？这样的人，不管已婚还是未婚，都不能领圣餐，因为圣餐是主专为跟随祂的信徒设立的。教会必须藉着讲道和教会纪律，要求所有公开承认祂名的人以具体行动来承认基督是主这一点！

因为我们若不是属主耶稣，就是属魔鬼；我们若不是被基督所拯救，就是被罪所捆绑，并没有什么中间地带。当我们心里相信、口里承认耶稣为主时，我们就会在行为上表现出来，我们会做基督要求我们所做的一切事，而且是欣喜热切地去做。

耶稣本人曾就此提出过严重的警告，这正是主日 13 特别强调的。耶稣说：“**凡称呼我‘主啊，主啊’的人不能都进天国**”【太 7:21】。唯独听了基督的话，又遵行的人才能进去。不是所有做了公开信仰告白、称耶稣为主的人在基督审判的日子都会被认为是神的儿女。对有些人，基督会说，“**我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！**”【太 7:23】。你注意到“**作恶的人**”这一说法了吗？那些行恶的人，就是生活中充满邪恶的人，尽管他们可能曾做过公开的信仰告白，受洗加入教会，或是嘴上反复说过对主忠心的话，却终会被基督赶出去。信心要用行为来显明，否则信心就是死的。

亲爱的弟兄姊妹们，让我们牢记，凡称呼耶稣为“我主”，并且承认祂名的人，都必须活得像祂的仆人，并将自己整个的生命献于服事基督。的确，我们的恩主会赦免一切跌倒所犯的罪，但是，祂不会接受信徒活在罪中。

让我们这些承认耶稣为主的人，活出祂仆人的样式，遵行祂在我们生活的各个方面吩咐我们的话语吧。这样，我们就将基督当得的荣耀归给了祂；这样，我们也必会得着丰盛的平安。阿们！

思考问题：

- 1、为什么做出“耶稣是主”这一宣告在罗马帝国时期非常艰难？
- 2、为什么说虽然“耶稣是主”这一宣告今天被广泛接受，但真正明白其中含义的却不多？当你宣告“耶稣是主”时，这意味着什么？
- 3、基督徒都是神的儿女和耶稣基督是神的独生子有哪些不同之处？
- 4、主耶稣的“出生”与我们的“出生”有什么不同？为什么会有这样的不同？
- 5、“主”这个称谓是什么意思？别人自称为主为什么不可以？为什么耶稣基督配称为主？
- 6、基督是主，我们是祂的仆人。你是怎样理解这其中的关系的？基督是一位怎样的主？
- 7、基督对罪是怎样的态度？给你怎样的教导？你要如何正确回应“耶稣是主”这一宣告呢？

注：本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏 《【主日 13】耶稣是主》

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=153>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2015年8月9日